
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ
Τµήµα Επιστήµης Υπολογιστών

HY-217: Πιθανότητες - Χειµερινό Εξάµηνο 2012
∆ιδάσκων: Π. Τσακαλίδης

Τρίτη Σειρά Ασκήσεων

Ηµεροµηνία Ανάθεσης : 24/10/2012 Ηµεροµηνία Παράδοσης : 5/11/2012

Θέµατα: Στοιχεία Συνδυαστικής Ανάλυσης και ∆ιακριτές Τυχαίες Μεταβλητές (Ι).

΄Ασκηση 1. Μια τράπουλα που αποτελείται από 52 χαρτιά µοιράζεται σε τέσσερις παίκτες.

(α) Βρείτε την πιθανότητα ο πρώτος παίκτης να πάρει 13 σπαθιά.

(ϐ) Βρείτε την πιθανότητα κάποιος παίκτης να πάρει 13 σπαθιά.

(γ) Θεωρήστε τα παρακάτω γεγονότα :
i. Ο πρώτος παίκτης παίρνει και τα 13 σπαθιά.
ii. Ο πρώτος παίκτης παίρνει τον Ρήγα κούπα.
Είναι τα γεγονότα αυτά ανεξάρτητα ; Αιτιολογήστε την απάντησή σας.

(δ) Θεωρήστε τα παρακάτω γεγονότα :
i. Τα ϕύλλα του πρώτου παίκτη έχουν όλα το ίδιο σχήµα.
ii. Ο πρώτος παίκτης παίρνει τον Ρήγα κούπα.
Είναι τα γεγονότα αυτά ανεξάρτητα ;

΄Ασκηση 2. Μόλις ολοκληρώσαµε n ανεξάρτητες ϱίψεις ενός κέρµατος το οποίο ϕέρνει κεφαλή µε
πιθανότητα p.

(α) ∆εδοµένου ότι ϕέρνουµε κεφαλή ακριβώς µία ϕορά, ποια είναι η πιθανότητα ότι η πρώτη ϱίψη
έφερε κεφαλή ;

(ϐ) ∆εδοµένου ότι ϕέρνουµε κεφαλή ακριβώς δύο ϕορές, ποια είναι η πιθανότητα ότι η πρώτη ϱίψη
έφερε κεφαλή ;

(γ) ∆εδοµένου ότι ϕέρνουµε κεφαλή ακριβώς 7 ϕορές, ποια είναι η πιθανότητα ότι 3 από τις πρώτες
4 ϱίψεις έφεραν κεφαλή ;

΄Ασκηση 3. 25 µαύρες µπάλες τοποθετούνται σε πέντες σειρές, µε κάθε σειρά να περιέχει 5 µπάλες.
Επιλέγουµε τυχαία 5 από τις µπάλες και τις ϐάφουµε κόκκινες.

(α) Ποια είναι η πιθανότητα ότι όλες οι κόκκινες µπάλες ϐρίσκονται σε διαφορετικές σειρές ;

(ϐ) Ποια είναι η πιθανότητα ότι όλες οι κόκκινες µπάλες ϐρίσκονται σε διαφορετικές σειρές και
διαφορετικές στήλες ;
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΄Ασκηση 4. Είκοσι διαφορετικά αυτοκίνητα παρκάρουν στον ίδιο χώρο παρκαρίσµατος κάθε µέρα.
∆έκα από αυτά κατασκευάζονται στη Γερµανία, ενώ τα υπόλοιπα κατασκευάζονται σε άλλες χώρες.
Ο χώρος παρκαρίσµατος έχει ακριβώς 20 ϑέσεις, όλες σε µία σειρά, έτσι ώστε τα αυτοκίνητα να
παρκάρουν το ένα δίπλα στο άλλο. Ωστόσο οι οδηγοί έχουν διαφορετικά ωράρια, και εποµένως η
ϑέση παρκαρίσµατος για το κάθε αυτοκίνητο είναι τυχαία.

(α) Με πόσους διαφορετικούς τρόπους µπορούν τα αυτοκίνητα να παρκάρουν ;
(ϐ) Ποια είναι η πιθανότητα τα αυτοκίνητα να εναλλάσσονται (δύο αυτοκίνητα κατασκευασµένα στη
Γερµανία δεν παρκάρονται το ένα δίπλα στο άλλο και δύο αυτοκίνητα κατασκευασµένα σε άλλες
χώρες δεν παρκάρονται το ένα δίπλα στο άλλο);

΄Ασκηση 5. Εκατό ϕοιτητές, συµπεριλαµβανοµένου του Κώστα και της Ελένης, πρόκειται να χωρι-
στούν σε τέσσερις τάξεις ίδιου µεγέθους και αυτό ϑα γίνει µε τυχαίο τρόπο. Ποια είναι η πιθανότητα
ότι ο Κώστας και η Ελένη ϑα καταλήξουν στην ίδια τάξη ;

΄Ασκηση 6. Τραβάµε 7 χαρτιά από µία καλά ανακατεµένη τράπουλα 52 χαρτιών. Βρείτε την πιθα-
νότητα ότι :

(α) Τα 7 χαρτιά περιέχουν ακριβώς 3 άσσους.
(ϐ) Τα 7 χαρτιά περιέχουν ακριβώς 2 ϐαλέδες.
(γ) Τα 7 χαρτιά περιέχουν ακριβώς 3 άσσους ή 2 ϐαλέδες.

΄Ασκηση 7. Μαζί µε εννιά ϕίλους σας σκοπεύετε να πάτε σε µία συναυλία. Οι τέσσερις από τους
ϕίλους σας είναι και συµφοιτητές σας στο ΗΥ-217, ενώ οι υπόλοιποι πέντε δεν είναι. ∆υστυχώς το
αυτοκίνητό σας χωράει µόνο πέντε επιβάτες, οπότε τυχαία επιλέγετε για να πάρετε µαζί σας τέσσερις
από τους εννιά ϕίλους. Οι υπόλοιποι ϑα χάσουν τη συναυλία...

Με το που ϕτάνετε στη συναυλία, συµβαίνει όσοι παίρνουν το ΗΥ-217 να µπαίνουν δωρεάν, ενώ οι
υπόλοιποι πληρώνουν από 10 ευρώ ο καθένας. Ορίζουµε την τυχαία µεταβλητή X ως το συνολικό
ποσό που όλη η παρέα πληρώνει για να παρακολουθήσει τη συναυλία.

(α) Ποιο είναι το πεδίο τιµών της τ.µ. X;
(ϐ) Υπολογίστε τη συνάρτηση πιθανότητας, pX(x), της τ.µ. X.
(γ) Υπολογίστε τη µέση τιµή, E[X], της τ.µ. X.
(δ) Αν αντί να µπαίνουν δωρεάν, οι ϕοιτητές του ΗΥ-217 πληρώνουν z ευρώ ο καθένας, ποιο είναι
το νεό µέσο κόστος εισόδου στη συναυλία για την παρέα ;


